



花开甬城争芳菲

——我市3万余名文化志愿者服务市民

本报记者 杨静雅 通讯员 陈娅秋



我市各地的文化志愿者在服务。

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气，在构建完善的公共文化服务体系，促使文化艺术惠及全社会的过程中，文化志愿者的力量显得尤为重要。

截至去年底，我市拥有注册文化志愿者3万余人，他们中有大学教授、公司白领、退休的文艺工作者、文化遗产保护专家、收藏爱好者、书画名家、摄影家、媒体工作者、大中学生……他们还成立了文化志愿者服务总队，下辖文艺服务、群星艺术、图书馆、博物馆、文化遗产保护、文化外事、文化市场志愿者服务队等7个分队。

上山下乡

志愿服务暖人心

2014年7月29日，宁海县茶院乡东南溪村文化中心热闹非凡，大厅里摆放着主题展板、文物复制品等，中心舞台上志愿者们表演着丰富多彩的文艺节目，由市文广新闻出版局团委组织的志愿者文化服务下乡活动正在这里举行。

这次文艺志愿演出以天一快活林、苍水红日艺术团为主。天一快活林负责人鲍英江说：“我



们是一些退休人员，因为对表演热爱，平时在社区一起唱唱跳跳，自娱自乐，加入文化志愿者服务队后，我们就找到了组织，服务队不但为我们提供了一个演出平台，而且还安排专业演员指导，大家的水平得到了提升。”

近年来，市文广新闻出版局推出了“百名专家下基层”、“千名文化志愿者服务群众”等面向基层群众的文化服务活动，文化志愿者通过流动博物馆、流动图书馆等多种形式相继走进部队、学校、企业、工地、社区、福利院等地进行志愿服务。无论是在宁波市内的各大博物馆、图书馆等文化场馆，还是在社区、广场等城乡基层，或是在一些重大文化节庆活动中，都可以看到文化志愿者忙碌的身影。

外事活动

志愿服务传播中国文化

2014年10月31日，第六届中国国际声乐比赛（宁波）落下了帷幕。在这一盛事，比赛组委会的志愿者家庭招募成为各大媒体争相报道的亮点。早在去年4月份，组委会就面向宁波市招募志愿者家庭，很快吸引了60多个家庭报名。志愿者家庭成员叶惠芬说：“参与这样的国际赛事是一个不可多得的机遇。”在接待外国选手期间，她充当文化使者，把关于中国的历史、宁波的文化讲给外国选手听。

志愿者家庭成员毛云飞表示，刚开始觉得志



愿服务比较琐碎，大大小小的事情要操心，但是时间一久，竟然爱上了这项活动。她接待的是一名意大利选手，比赛期间，两人互学语言，一起分享茶文化，非常开心。

在历年的国际赛事、活动和会议上，也都少不了志愿者。2014年2月，APEC第一次高官会议在宁波举办，400名大学生志愿者给会议提供注册、迎送、制证、宣传等15项服务。

文物古迹

申遗讲解志愿者大显身手

2014年6月22日，在多哈举行的第38届世界遗产大会上，“中国大运河”联合申遗项目经过最终表决获得通过，正式被列入《世界遗产名录》。宁波从此跻身世界文化城市行列。在大运河申遗成功的喜悦中，有一群隐形的幕后功臣不能忘记，他们就是奔波在文化遗产保护前线的志愿者。

大运河（宁波段）申遗办负责人江怀海说：“从2008年操办大运河申遗开始，全国各地的志愿者便逐渐加入进来。”目前大运河志愿者共有48人，这批志愿者由业余文保员、政府机关职员、教师、大学生以及退休人员组成。他们扮演着保护母亲河的宣传员、讲解员，保护着运河文化遗产，弘扬着运河文明。

同样，在素有“南国书城”美誉的天一阁里也有一群文化志愿者，在忙碌的节假日里，他们或协助维持景区秩序或为游客进行义务讲解。

一张“小纸条”传递村民民主自治

本报讯（记者朱军备 通讯员沈杨雁 舒沁）“6号楼边上晚上太暗，建议装一盏路灯。”去年11月18日，鄞州区高桥镇民乐村村民毛雪丽通过村干部分发的小纸条，向村里提交建议。11月20日，这条建议被村里采纳。12月10日，电线杆竖起，崭新的路灯亮起。

“自从有了小纸条，村里办事效率更高了。”毛雪丽说。用小纸条的形式递交建议、表达意见，是去年民乐村基层治理的一个创新。

作为鄞州区首批省级民主法制村，民乐村早在几年前就成立村民理事会，

并通过村民理事会提议，党员代表大会完善，全体村民代表大会通过，村班子和巾帼志愿服务队共同服务的模式，鼓励村民积极参与村级事务管理。

但光靠开会时间提建议，村民的表达不完善，会议记录也难免有疏漏。为此，前年年底，该村就尝试以“拷贝”两会提案递交的模式，向党员、村民代表发放“提案小纸条”：参会的党员、村民代表把建议和意见填写在纸上，会后统一上交；一时没考虑成熟的，可以将纸条带回去，填写完整后，再上交到村里；平时想要提什么建议，

也可以随时到村里领取“小纸条”。

“现在每周我们要开三委会会议，这些建议小纸条也提交三委会讨论，能做到的，必须承诺限时办完；不能做到的，得说明客观原因。”村支书谢江伟说。比如安装路灯的建议，虽然是小花费，但也不能说装就装。相关村干部领纸条后，要先进行现场勘察核实。在承诺时间的确定上，村班子也充分考虑路边河道挖泥、安装需与电管所联系沟通等客观因素，才慎重确定一个月内完成整改，只可提前，绝不延后。

“每件事，都要放到台面上说开、说透，商量着办。这样，村干部心里敞亮，老百姓对村支部办事放心，做事就特别顺。”谢江伟说。随着“小纸条”的传递，村民理事会的制度更加完善，现在村民主人翁意识特别强，议事热情更高：上级规定每季度开一次村民代表大会，现在，民乐村村民可等不及，一季度至少开两次。

眼下，新路在浇筑，河道在砌石，污水管道在铺设……因为氛围和谐，该村民生实事工程推进特别快。在村民的一致呼吁下，该村还投资500万元新建文化礼堂，村里又多了一个热闹的群众文化场地，生活越来越和美。



人活百岁 知足感恩

家住镇海区九龙湖镇西经堂村的百岁老人程杏梅身体硬朗、精神矍铄，还坚持为村民免费提供刮痧、按摩服务。老人的按摩技术是60多年前通过拜师学来的，而刮痧技术是30多年前自学的。

“现在，我的高龄补贴每个月有1500元，土保每个月也有900元。逢年过节，政府还会派人上门来慰问，并送钱送物。”程杏梅感叹，当前是让她最需感恩的时代。

“只要我还活着，就要对社会做些力所能及的好事。”程杏梅说。（张超梁）



“美丽宁波”摄影竞赛参赛作品可发送电子邮件至 nbdaily@163.com，注明#象山影视城杯#。

痴迷象棋五十载 塘溪“棋王”再出教材

本报讯（记者朱军备 通讯员钱健兴）“这本书已经出了1万多本，现在，鄞州区大部分中小学把这当象棋校本教材。”日前，年近六旬、有着五十年棋龄的塘溪镇民间象棋爱好者舒曜原，拿着自己刚出版的新书《弈峰》兴奋地向记者展示，这是他出的第二本关于象棋教学的书籍了。

58岁的舒曜原曾是鄞州区塘溪镇中心小学的一名科学老师，业余时间痴迷下象棋，曾在塘溪民间象棋比赛中折桂。2007年，他将象棋带进了校园课堂，对两个班级共100名学生开始系统的象棋教学，而他也成了学生口中的“象棋教练”。

“书店购买的象棋棋的书籍大多是针对成年人的，不太适合学生理解和应用。”舒曜原说，近几年，鄞州区不少学校相继开设象棋特色课程，但舒曜原发现，想要找到一本适合学生实际的教材很难。

2012年，经过一年多的编撰，舒曜原出了第一本象棋教科书《弈海》。这本简单易懂又实用的象棋教科小册子一经推出，就受到了学生的喜爱，甚至连小学一年级学生也能摸索着入门。如今，塘溪镇中心小学24个班级设有象棋课，学生人人能“杀一盘”。

象棋教材的推出，直接提高了学生的象棋水平。据了解，塘溪镇中心小学的“梅溪象棋社”的小棋手，已连续7年获全区小学生象棋比赛团体第一名。在去年的浙江省第四届“宋风杯”少儿象棋公开赛上，舒曜原指导的学生在5个组别的比赛中均获得前四名的好成绩。

“学生的水平在提高，原来的入门级教材已经有点‘过时’了，需要补充新的知识。”2013年初，在编写《弈海》的基础上，舒曜原产生了一本比入门级更高一级教材的想法，而这也得到了校方的支持。

在各方支持下，经过一年多努力，舒曜原第二本象棋教材《弈峰》在本月初由宁波出版社出版。

李兴昌同志逝世

本报讯 原中国人民银行慈溪县支行党组书记、副局长，离休干部李兴昌同志（原行政15级，享受地专级医疗、乘车两项待遇），因交通意外抢救无效，于2014年9月8日不幸去世，享年91岁。

李兴昌同志是山西省和顺县人，1923年1月出生，1938年5月参加

冷敏同志逝世

本报讯 冷敏同志（原名张济澜），宁波市江北区民政局离休干部（原行政18级，享受县处级政治、生活待遇），因病医治无效，于2014年11月23日去世，享年91岁。

冷敏同志系浙江宁波人，1924年6月出生，1942年12月加入中国共产党，1942年1月入伍。1943年3月至1944年6月，华中抗大学习。1944年6月至1945年7月，在新四军一师政治部、军工部任技术书记、科员。1945年7月至1946年7月，在苏中军区直属

溪口退花还林迈出坚实一步 5000亩花木地种上珍贵树苗

本报讯（孙吉晶 黄成峰 徐华良 卓建青）前段时间，在奉化溪口镇沙堤村靠近雪窦山的一块花木地里，一支复绿专业队忙着种植红豆杉、红栎石楠、木樨等珍贵树种。

四明山区域是溪口重要生态涵养区，也是国家风景名胜区的组成部分。

近年来，花木产业的快速发展导致四明山区域毁林开垦现象蔓延，生态环境持续恶化，水土流失加剧，威胁当地百姓生命财产安全。

据了解，溪口有2.02万亩花木地被列入禁止开发区域，复绿任务十分艰巨。去年年初以来，该镇出台了《森林

资源保护及生态修复实施意见》，对雪窦山风景区采取封山育林，禁止毁林开垦。对已种植花木的区域禁止除草、施肥、施药等农事活动，已种植的花木不得随意开挖。镇里与农户签订封山租赁协议后，统一纳入生态公益林管理。

该镇还成立由40多人组成的3支

复绿专业队，对西坑、东山、上白、沙堤、亭下湖等村的1500亩花木地进行复绿，种下红豆杉、红栎石楠、浙江樟、浙江楠等珍贵树种。去年11月起，专业复绿队再次行动，为兰峰、东姜坑、东吞等村3500亩花木地披上绿装，完成14万株树苗的栽种。同时，落实专人管护，一旦发现有人故意损坏复绿树苗，按规定严肃处理。最近，市林业部门组织林业专家对该镇复绿树苗的成活率进行实地验收，成活率在九成以上。

镇林特站站长表示，今年开春还有6000亩花木地启动造林，争取用5年时间完成禁止开发区域花木地复绿任务。